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ᢝ المؤسسة
ᡧᣚ نᗫᖂفة التخᘭوظ  
  

انتشѧѧارا واهم اسѧѧباب ذلك هو ان لكل لدى كل انواع  الإدارةالموضѧѧوعات علم  أكثرتحليل المخزون هو إن 

فيمكن ، الى التخزين على الرفوف بالنسѧѧѧبةورغم اننا نميل الى التفكير في المخزون  .تنظيمات الاعمال مخزون

شكالا  يأخذان  شبه  مختلفةالمخزون ا من عمليه التصنيع او  مختلفةفي مراحل  الموجودة المصنعةكالمنتوجات 

 ةليس الغرض من المخزون هو دائما تلبي ،الى ذلك ةضافإ النقدية. السيولةاو  العمالةالمواد الخام او الموارد او 

 وأيا .ضد الاضطرابات الحمايةمن المواد الخام كنوع من  ةحيث تخزن الشركات مخزونات كبير ،طلب العميل

 التكلفةللشѧѧѧѧѧركات حيث يقدر متوسѧѧѧѧѧط  ةو الغرض منها فعاده يمثل المخزون تكلفه معنويأكان شѧѧѧѧѧكل المخزون 

لذلك  .قيمه المخزون % من اجمالي30بحوالي  الأمريكية المتحدةفي الولايات  المصنعةلمخزون السلع  السنوية

مليون دينѧѧار فيمكن ان تكون تكلفѧѧه الاحتفѧѧاظ  10منتوجѧѧات في المخزون تبلغ قيمتهѧѧا  الشѧѧѧѧѧѧѧركѧѧةكѧѧان لѧѧدى  إذا

 ....الخوتكاليف التخزين  البديلة الفرصѧѧѧѧѧѧѧةوتكاليف  والفائدةمين والتقادم والاهتلاك أبالمخزون بما في ذلك الت

مليون دينار فسوف  5في المخزون الى النصف اي الى  الموجودة لكميةاتم تقليل  وإذامليون دينار  ثلاثةحوالي 

  .وهو انخفاض معنوي في التكاليف المخزونمليون دينار في تكاليف  1.5 الشركةتوفر 

  :المخزون ةعناصر ادار-1

على من العناصѧر التي يحتفظ بها التنظيم ليسѧتخدمها في تلبيه طلب العملاء  ةيعرف المخزون بانه مجموع 

ضيا  المنتوج. ببعض صيغ المخزون حيث يحتفظ المشتل الزراعي  مؤسساتحتفظ كل نوع من انواع التوافترا

السѧѧيارات بمخزون من السѧѧيارات كما  تأجير ةمن المزروعات والاشѧѧجار والازهار وتحتفظ وكال مختلفة بأنواع

من  ةفالمخزون هو مجموع إذا .لكوما الى ذ الطبيةبمخزون من الطعام والملابس والمسѧѧѧѧتلزمات  العائلةتحتفظ 

  .العناصر التي يتم الاحتفاظ بها في متناول اليد للطلب
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  دور المخزون  -أ

باببكميات من المخزون  الشѧѧѧѧѧѧѧركةتحتفظ   ѧѧѧѧѧѧѧف ةمهم لأس فاظ بمخزونات  ةواكثرها اهمي ةمختل هو الاحت

طلب  يأخذويمكن ان  .التجزئةفي عمليات تجاره  ةخاصѧѧѧѧѧѧѧ ،لتلبيه طلب العملاء على المنتج النهائيةالمنتوجات 

 ،مسѧѧمارا من على الرف يأخذاو نجارا  ،للطابعةشѧѧريط حبر  ليأخذالى المخزن  موظفذهاب ال ةالعملاء صѧѧور

 ميليتم الاحتفاظ بالمخزون الذي يلبي طلب الع ةبالقرب منها وعاد المرصѧѧѧѧѧوصѧѧѧѧѧةاو لوحا خشѧѧѧѧѧبيا من الالواح 

مخزون تسѧѧѧѧѧѧѧمى المن  ةما يتم الاحتفاظ بكميه اضѧѧѧѧѧѧѧافي ةفعاد .بالتأكيدالمتوقع بسѧѧѧѧѧѧѧبب عدم معرفه طلب العميل 

  في الطلب المتوقع. الزيادةفي  المتوقعةالتغيرات غير  ةمان لتلبيمخزون الأ

وتنتج  ة.من المخزون لتلبيه الطلب الموسѧѧѧѧѧѧѧمي او طلب الدور ةتبقى كميات اضѧѧѧѧѧѧѧافي الأحيانوفي بعض 

الانتاج في  سѧѧعةالشѧѧركات عناصѧѧرا عندما يكون الطلب منخفضѧѧا لتلبيه الطلب الموسѧѧمي المرتفع الذي لا تكفي 

 ةخلال الصيف والخريف لتلبية مثال ذلك ينتج مصنع لعب الاطفال مخزونات كبير .في حينه لإنتاجه المؤسسة

  .الطلب المتوقع خلال موسم الكريسماس

. فلا يمكن ان ةبصѧѧѧفه نسѧѧѧبي السѧѧѧنةالاحتفاظ بنمط انتاج متدفق بانتظام على مدار وبعلمهم بذلك يسѧѧѧتطيعون 

عملوا  إذاما يكفي لتلبيه الطلب في موسѧѧم الكريسѧѧماس  لإنتاجالانتاج او دعم الامدادات اللازم  سѧѧعةتكون لديهم 

دوا انѧѧه من ان يجѧѧ التجزئѧѧةدون ان يكون قѧѧد بنوا مخزونѧѧاتهم من قبѧѧل. كمѧѧا يمكن لتجѧѧار  ،طبيعيѧѧةبصѧѧѧѧѧѧѧوره 

الطلب الموسѧѧѧѧمي المرتفع مثل الكريسѧѧѧѧماس او للعرض  ةعلى الرفوف لتلبي ةالضѧѧѧѧروري الاحتفاظ بكميات كبير

  بغرض جلب العملاء.

 الزيادةضѧѧد  الحمايةخصѧѧم الكميات كنوع من ة لتتمتع بميز ةوعاده تشѧѧتري الشѧѧركات كميات مخزون كبير

  .ةاو انها تشتري بسعر منخفض عند شرائها كميات كبير الأسعار،في  المتوقعة المستقبلية

امر الشراء  ةلان تكلف ةوذلك ببساط ،من العناصر في بعض الحالات ةن الشركات تشتري كميات كبيرأكما 

عن اصѧѧѧѧدار العديد من  مرتفعةالاحتفاظ بمخزونات  مؤسѧѧѧѧسѧѧѧѧةومن الاكثر كفاءه لل. جدا ةيمكن ان تكون مرتفع

  .اوامر الشراء
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من  مختلفةكما تجد الكثير من الشѧѧѧركات انه من الضѧѧѧروري ان تحتفظ بمخزونات في العمليات في مراحل 

. حيث تحتفظ بمخزونات المواد وتأخرهوتجنب توقف العمل  ،بين العمليات الاسѧѧѧѧتقلاليةعمليه تصѧѧѧѧنيعها لتوفير 

في  للتأخرلانتهائها او  نتيجةتاج عمليه الان تتأثرحتى لا  المصѧѧѧѧѧѧنعةالخام او قطع الغيار او المنتوجات نصѧѧѧѧѧѧف 

وصѧѧولها او للعجز لدى الموردين. كما تحتفظ بمخزونات ما بين العمليات بين المراحل في عمليه التصѧѧنيع حتى 

او حدث توقف للعمل لاي سبب من الاسباب. وبالمثل  الآلاتتعطلت احدى  إذا سلاسةيمكن ان يستمر الانتاج ب

ѧѧنعةلمنتوجات المخزون او الاجزاء او ا محيسѧѧطلب العميل في حاله توقف العمل او حدوث  ةبتلبي النهائية المص

  الإنتاج.في عمليه ة مشكل

   :الطلب  -ب

حيث يوجد المخزون بغرض  .المخزون هو طلب العميل لإدارة الأسѧѧاسѧѧية البدايةان المكون الحاسѧѧم ونقطه 

الذي ينتظر الجزء او المنتج الذي  ةكعامل الال المؤسѧѧѧѧѧѧѧسѧѧѧѧѧѧѧةكما يمكن ان يوجد العملاء في  ،طلب العملاء لبيةت

 لإدارةلذلك فان المحدد الضѧѧѧѧروري  .النهائيةكالفرد الذي يشѧѧѧѧتري السѧѧѧѧلع  المؤسѧѧѧѧسѧѧѧѧةاو خارج  .سѧѧѧѧيعمل عليه

  هو التوقع الدقيق بالطلب ولهذا السبب ترتبط موضوعات التوقع مع اداره المخزون. الفعالةالمخزون 

فتقليديا تكون  .يصنف الطلب على العناصر في المخزون الى طلب معتمد وطلب مستقل ة،وبصفه عام

 إذاوكمثال عن ذلك  .المنتج النهائي لإنتاج العمليةعناصر الطلب المعتمد اجزاء او مكونات او مواد تستخدم في 

 العجلةبما فيها  ،طارإاو  ةعجل 5000تحتاج الى  فإنها ةجديد سيارة 1000 لإنتاجكانت شركه السيارات تسعى 

حد أاي ان الطلب على  ،يكون الطلب على العجلات معتمدا على انتاج السيارات الحالةوفي هذه  .الاحتياطية

   .العناصر يكون داله في الطلب على عنصر اخر

  لذلك يستخدم عناصر الطلب المعتمد داخليا في انتاج المنتوج النهائي.

ليست  نهائيةفتكون عناصر الطلب المستقل منتوجات  ،طلب مستقلما يمكن ان تكون السيارات عنصر ك

يكون الطلب المستقل خارجيا ولذلك فهو يقع خارج نطاق تحكم  ةوعاد .على نشاط انتاج داخلي ةداله او معتمد

على اداره مخزونات عناصر الطلب المستقل لذلك فان عناصر الطلب المستقل تكون  هناوسنركز  المؤسسة

  .عملاء خارجيونيطلبها  ائيةنهمنتوجات 
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   تكاليف المخزون-ج

 ،تكاليف الاوامر واعداد الطلبيات ،تكاليف الاحتفاظ بالمخزون ،للمخزون ةتوجد ثلاث تكاليف اساسي

  .وتكاليف العجز او نفاذ المخزون

تتعلق هذه التكاليف بتكاليف حفظ العناصر في التخزين، اي ان هذه التكاليف تتغير  :تكاليف الاحتفاظ بالمخزون-1

اي انه كلما ازداد مستوى المخزون مع  المخزنة.الاحتفاظ بالعناصر  ةومع طول فتر، مع تغير مستوى المخزون

من عدم استخدام  ارةالخسمرور الوقت كلما ازداد التكاليف الاحتفاظ. ويمكن ان تشمل تكاليف الاحتفاظ تكلفه 

والامن والتبريد  والإضاءة والتدفئةمثل ايجار المخزن  المباشرةوتكاليف التخزين  ،في المخزون المقيدةالاموال 

شي لاوالاهتلاك والتقادم مع ت ،في شراء المخزون المستخدمةعلى القروض  ةوالفائد ،وحفظ السجلات والامدادات

  ....الخ والسرقةوتلف المنتوج وتعفنه والضرائب  ،ونفي المخز الموجودةاسواق المنتوجات 

  :عن وجود المخزون كما يلي الناتجةيمكن التمييز بين ثلاث انواع من التكاليف  ةوبصفه عام

   .التامين.. الخالتي تتكون من الايجار الاجور  :تكاليف التخزين نفسها*

   .ةاو مناخي ةعن اسباب تجاري الناتجةوكذلك  البضاعةعن التلف او ضياع  الناتجة :تكلفه انخفاض قيمه المخزون*

  .تجميد الاموال التي تمثل قيمه المخزون ةاي تكلف :الماليةالتكاليف *

هي تحديد اجمالي تكلفه  ةالاكثر عمومي الصيغة نطريقتي بإحدىوغالبا تتحدد تكاليف الاحتفاظ بالمخزون 

 ةفي فتره زمني الوحدةالتي سبق ذكرها على اساس  الفرديةوالتي تتحدد عن طريق جمع كل التكاليف  ،الاحتفاظ

مثلا  السنةفي  دةلكل وح ةنقدي ةعاده ما يعبر عن تكاليف الاحتفاظ بقيم ،الصيغة. في هذه ةكالشهر او السن ةمعين

 مئوية. البديل الثاني لتحديد تكاليف الاحتفاظ هو ان يعبر عن تكاليف الاحتفاظ بنسبه ةفي السن للوحدةدينار  10

يمكن ان تتراوح تكاليف  ةمن قيمه متوسط المخزون، وبصفه عام مئويةمن قيمه العنصر المخزن او بنسبه 

  % من قيمه العنصر المصنع.40الى  10الاحتفاظ من 

يعبر  ةوعاد .ملء المخزون عادةلإ المصاحبةاليف الاوامر هي التكاليف تكون تك :تكاليف الاوامر والطلبيات -2

الاوامر مع تغير عدد الاوامر  ةلذلك تتغير تكلف .عن حجم الامر ةحيث تكون مستقل ،لكل امر ةعنها بقيمه نقدي

في كل  المشمولةاي انه كلما ازداد عدد الاوامر ازدادت تكاليف الاوامر. ويمكن ان تشمل التكاليف  نالتي تصدر
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ووضع العناصر في  والمناولةمره اصدار امر تكاليف الطلب واوامر الشراء والنقل والشحن والاستلام والفحص 

   .والمراجعة والمحاسبةالمخزن 

وعاده يكون رد فعل تكاليف الامر عكسيا لرد فعل تكاليف الاحتفاظ فكلما ازداد حجم الامر كلما قل عدد 

ينتج عنه مستويات مخزون اعلى  أكبر. الا ان طلب كميات السنويةاجمالي تكاليف الامر  الاوامر مما يقلل من

وتزداد تكاليف  السنويةحجم الامر تقل اجمالي تكاليف الاوامر  زيادةوتكاليف احتفاظ اعلى. وبصفه عامه مع 

  الاحتفاظ السنوية.

عندما لا يمكن  ،بانها تكاليف النفاذ ةيشار اليها عادتحدث تكاليف العجز والتي  :المخزونتكاليف العجز او نفاذ -3

ولم  المطلوبةللعناصر  ةدائم خسارة نتجتالمخزون الواقع تحت اليد. فاذا  ةكفايتحقيق طلب الزبون بسبب عدم 

في الارباح. كما يمكن ان يتسبب العجز في عدم  ةفتشمل تكاليف العجز هذه خسار ،تلبي عن حالات العجز هذه

. وفي بعض الاحيان ينتج المستقبليةللزبائن وللمبيعات  دائمة ةائن وفقدان ولائهم مما ينتج عنه خساررضا الزب

في صوره خصومات في السعر. اما  ةفي تلبيتها جزاءات محدد التأخرطلبات الزبائن او  ةعن عدم مقدرة تلبي

او  تأخيراته الانتاج كما ينتج عنه عندما يكون الطلب داخليا فيمكن ان يتسبب العجز في توقف العمل في عملي

  .المباشرةالمفقود بما في ذلك تكاليف الانتاج المباشر وغير  للإنتاجوتكاليف  تتعطلا

ويكون تحديد التكاليف التي تنتج عن فقدان المبيعات الفوري او المستقبل بسبب الطلب الذي لم تتم تلبيته 

غالبا ما يتم تقدير تكاليف العجز او النفاذ  نلذلك ونتيجةمن تحديد تكاليف الاحتفاظ وتكاليف الاوامر.  صعوبة أكثر

   .العملية الخبرةمن  ةفي الكثير من الحالات عبر تخمينات مكتسب

 ةعكسي ةلذلك يكون لتكاليف العجز علاق ةونتيج الاحتفاظ بالمخزون، ةيحدث العجز بسبب ارتفاع تكلف

  تكاليف الاحتفاظ وقلت تكاليف العجز. تيف الاحتفاظ فكلما زادت كميه المخزون المحتفظ بها كلما زادمع تكال

ارتفع  إذاالتي تفصل بين استلام طلبيتين متتاليتين،  الفترةيقع العجز او نفاذ المخزون في  ة،وبصفه عام

الاستهلاك او الطلب عن المخزون الموجود او الحاضر، وهذا عند ارتفاع او تعجيل معدل الاستهلاك او عند 

  .المنتظرة الطلبيةاي  البضاعةالمورد في تسليم  تأخر
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الزبائن تنتج عنها انتظار  أحدعدم تلبيه طلب  نتيجةن لأ ةوشاق ةصعب ةان تقييم تكلفه نفاذ المخزون عملي

  الى اخرى. ةعدم تموين الورشات. لهذا تتغير عمليه التقييم من حال نتيجةلاخير او انسحابه، او هذا ا

المخزون الذي يحدد كم يجب طلبه في الامر  ةالمخزون هو استخدام نظام مراقب ةن الهدف من ادارإ

  سابقا. المذكورة التكلفةمن  الثلاثةالواحد ومتى يجب اصدار الاوامر لتقليل مجموع الانواع 

   على المخزون الرقابةفي  المستخدمة ةالاساليب الكمي

والتي تهدف في مجملها الى ضبط العمليات  ،على المخزون الرقابةفي  المستخدمة ةتعددت الاساليب الكمي

الاستثمار في  ةكما تسعى لتخفيض قيم .وتنظيم حركه المخزون وتخفيض تكاليف الاحتفاظ بالمخزون التخزينية

تسليمها او  تأخرمن نقص المواد او  الإنتاجيةبه العمليات  تتأثرحد ممكن في الوقت الذي لا  دنيأالمخزون الى 

بين توفير  ةكما تهدف الى تحقيق خدمه العملاء وهذا يعني احداث موازن الإنتاج.بطء تدفق المواد الى خطوط 

وبين كميه الشراء من المصدر  ،والوقت المناسب المطلوبةلمواصفات وا المناسبة بالكميةالاحتياجات من المواد 

الوفورات وبالتالي  ةنه زيادأحد ممكن الذي من ش ىأدنوبالتالي تحقيق هدف تخفيض التكاليف الى  ،المناسب

  .ةالمؤسس ةربحية زياد

   للطلبيةنموذج الحجم الاقتصادي الامثل 

 ةوفي نفس الوقت طريق المناسبةالشراء  ةطريقه لتحديد كمي للطلبيةتعد طريقه الحجم الاقتصادي الامثل 

. وتهدف هذه ةتقدم اقل تكاليف تخزين ممكن المنفذةمن ان الطلبيات  التأكدعلى المخزون، من خلال  للرقابةكميه 

ن أ، اذ ةنتخزين ممك ةتحقق اقل تكلف ةشراء مناسب ةكمي أفضلبين كميات الشراء وتحديد  المفاضلةالى  الطريقة

 الطلبيةتم شراء  إذايتم بها الشراء. وبالتالي  منفصلةوالتي تدفع كل مره  ةشراء تكاليف احداث طلبي ةلكل كمي

شراء تكاليف للاحتفاظ  ةوفي نفس الوقت فلكل كمي .مرات أربعفان هذه التكاليف تدفع  ،دفعات أربععلى 

الشراء. وكميه الشراء التي تحقق اقل تكاليف تخزين واقل تكاليف احداث  ةبالمخزون تزيد كل ما ازدادت كمي

  .للطلبيةالطلبيات تسمى بالحجم الاقتصادي الامثل 

من المخزون فستضطر الى الشراء  ةالاحتفاظ بكميات صغير المؤسسةفاذا فضلت  ،وكتوضيح لذلك

 المؤسسةن تواجه أ الحالةيمكن في هذه اخرى، كما  ةمما سينجم عنه تكاليف اضافي ة،في السن ةمرات عديد
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تتعامل مع زبائن بعقود  المؤسسةانقطاعا في تموين الورشات الذي قد ينجم عنه تذبذب في عمليه الانتاج. وبما ان 

 ثقةقد لا تستطيع تلبيه الطلبات في الوقت المحدد وبالتالي تفقد  فإنهامحدده بالكميات والوقت اللازم للتسليم 

  .عملائها

مع  المؤسسةداخل  المتواجدة للأموالالاحتفاظ بكميات كبيره من المخزون فهذا معناه تجميد  ةفي حال اما

. وبالتالي وجب السلعةوظروف الحفاظ على  ةنارإبعمليه التخزين من ايجار و ةخاص ةتحميلها مصاريفا اضافي

 الكميةالتموين وبالتالي البحث عن  ةالبحث عن الحد الادنى لتكاليف التخزين وكذا لعمليه اعاد المؤسسةعلى 

  .الاقتصادية

فهو نموذج مبني على  wilson يجب الحديث عن نموذج ويلسون ،الاقتصادية الكميةعند الحديث عن 

 المطلوبة الاقتصادية ةلى هذا الهدف يكفي القيام بحساب الكميإوللوصول  الأمثل. الطلبيةالتحكم في مستوى 

التي تخفض من تكاليف تحضير الطلبيات وتكاليف الاحتفاظ  المؤسسةموين من قبل الت لإعادةوالوقت الضروري 

   .بالمخزون

   منها البسيطةبني نموذج ويلس على مجموعه من الفرضيات 

   ،ن الاستخدام والطلب والمبيعات ثابتهأ-

  ،ةومعروف ةواستلامها هي فتره ثابت البضاعةبين طلب  الزمنية الفترةن أ-

   ،الطلب ةهميأعن  ةاصدار الطلب والتكاليف التخزين مستقلن تكاليف أ-

   ،المطلوبة الكميةن السعر معروف وثابت وهو مستقل عن أ-

   ،ن مخزون الامان معدومأ-

  .للنفاذ ةعدم وجود تكلف-


